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Macaraua religioasă-
Dl profesor Iorga cu geniala Dsale intuiţie, 

a spus în o şedinţă a congresului naţional bise
ricesc memorabilele cuvinte : „Tezaurul credinţei 
ortodoxe este definitiv închis" adecă acest tezaur 
nu mai poate fi cârpit sau în careva parte adău
gat de înţelepciunea omenească. 

Şi ce a spus Dl Iorga a făcut noul profet 
al vieţii noastre religioase — Petrache Lupu — 
a rămas în biserică. El nu a mai adăugat nimic 
nici la cultul nici Ja mărturisirea de credinţă 
a bisericei ortodoxe româneşti. 

In opoziţie cu aceste două atitudeni faţă 
de. biserică, sectarii de tot lelul, continuă lupta 
pentru a dovedi lumii superioritatea concepţiei lor 
religioase. Pe ei nu-i satisface nei cultul nici 
mărturisirea de credinţă a Bisericei pentrucă ambe
le mijloace nu-i excita din destul la fapte reli
gioase. Prima lor condamnare e rostită în urmă
toarele cuvinte ale Domnului nostru Iisus Hristos : 
„Şi când te rogi nu fi ca făţarnicii, cărora le 
place să se roage stând în sinagoguri şi în un
ghiurile .uliţelor ca să fie văzuţi de oameni. 
Adevăr vă zic vouă că îşi iau plata lor. Iar tu 
când te rogi intră în camera ta şi închizând 
uşa, roagă-te Părintelui tău celui întru ascuns 
şi Părintele tău cel ce vede întru ascuns îţi va 
răsplăti la arătare. Dar când vă rugaţi nu bolbo
rosiţi ca păgânii, că ei gândesc că vor fi auziţi 
pentru multa lor vorbire. Deci nu v ă asemănaţi 
lor că ştie Părintele vostru dece aveţi trebuinţă 
mai înainte de a cere voi dela dânsul" (Matei 
c. 6 v. 5-8). 

Iată deci în ce mod clar a închis poarta 
raiului pentru totdeauna Mântuitorul lumii în 
faţa acelora cari ies din Biserica Lui sau vreau 
să-i mai adaugă ceva din părerile lor omeneşti. 

Dar înafară de evangelie şi psihologia mo
dernă îi desminte categoric pe contrarii sau ne
înţelegătorii maicii Biserici. 

In fond şi sectarii şi cârpitorii Bisericei spun 
acelaşi lucru ca şi maica Biserică :„ vrem să facem 
pe oameni mai buni la suflet de cât sunt ei 
de fapt". 

Ştiinţa psihologică nepărtinitoare are un 
singur adevăr şi pentru unii şi pentru alţii. 

Bunătatea sufletească se realizează prin sforţă
ri zilnice foaile grele. Este o operă grea să fi 
azi mai bun la suflet decât ieri. Şi este o pre
staţie extraordinară să poţi parcurge o linie lungă 
de bunătate. Lungul şir de sfinţi ai Bisericei 
noastre ne dovedesc ce lupte şi ce sacrificii grele 
i-a costat să se ridice de fapt asupra oamenilor 
comuni. jŞi interesant este că acestor oameni 
nu li-a "venit niciodată ideia să cârpească ceva 
în Biserică, ba dincontră au apărat cu înfocare 
crezul Bisericei şi au murit pentru el. Ce mai 
poate rămâne deci adevărat din afirmaţiunile 
sectarilor că cultul şi formele lor de rugăciune 
pot face pe oameni mai biffii decât sunt. Izvorul 
de viaţă nouă creştinească poate veni din intern 
înafară şi nu invers. 

Dar ca să facem şi mai evidentă eroarea 
celor ce vreau să treacă dincolo de tezaurul de 
credinţă şi de viaţă a Bisericei, să ne uităm la 
exerciţiile sportive. O sută de tineri fac aceleaşi, 
mişcări gimnastice şi totuşi dintre ei dacă doi 
sau trei reuşesc să ajungă la un trup armonios, 
restul rămâne ce a fost, strâmbi şi subţiri. 

Aleşii ajung la ce ajung prin sforţări indi
viduale înafară de mişcările şi exerciţiile colective. 

Dar dacă în sport contează exerciţiile indi
viduale cu atât mai vârtos în viaţa religioasă 
unde se cer în măsură şi mai mare aceste exerciţii. 

Manifestările religioase în massă cam lasă 
pe individ tot în pielea şi mentalitatea în care 
a venit la ele. Mai bun şi mai nobil nu te poţi 
face decât prin frământarea şi lupta ta proprie. 
Maica biserică a fixat Dumineca pentru ridicarea 
sufletească lăsând celelalte zile pentru muncă. 
Ce folos poate să rezulte din inversarea rânduelii 



străvechi de a face din Duminecă zi de lucru 
şi din zilele de lucru zi de închinare când esenţa 
rămâne una şi aceeaşi: te-ai făcut mai bun în faţa 
lui Dumnezeu nu în faţa oamenilor ori ai rămas 
tot aşa râu cum ai fost? 

In faţa lui Dumnezeu care te vede zilnic 
nu poţi dobândi ertare şi ajutor fiindcă ai cântat 
alte cântări decât cele foarte frumoase şi foarte 
înţelepte bisericeşti, pentrucă florile şi buruenile 
din inima ta trag la cântar nu faptul că ai bol-
borisit mai multe decât altul asupra unui citat 
din St. Scriptură. 

Toate energiile şi toţi banii cheltuiţi (Doamne, 
câţi săraci s'ar putea sătura zilnic din sumele 
risipite degeaba) pentru excitarea sentimentului 
religios nu au nici un înţeles fiindcă în viaţa 
religioasă nu există macaraua. 

Macaraua are rost în porturile fluviale sau 
maritime unde poate ridica pachete uriaşe de 
catea, dar în viaţa religioasă nu are rost, fiindcă 
ori te ridici tu singur la Dumnezeu ori nu te 
poate ridica nimeni. 

Cunoşteam pe vremuri un creştin care se 
lăpădase de Biserică şi a apucat o ură veninoasă 
taţă de st. cruce. 

La orice argument care tindea să-I scoată 
din eroare rânjea formal pânăce într'o bună zi 
Tatăl cel ceresc i-a trimis macaraua, în formă 
de morb neîndurător. 

Acum bietul creştin s'a făcut alt om. A 
înţeles perfect de bine ce îi plătea sufletul, dar 
acum era târziu. Şi cazul lui e toarte instructiv 
şi foarte exemplificator. Aşa a fost şi aşa este, 
ori ai înţeles cum trebuie să intru în camera 
ta, închizând uşa şi să' te rogi până la sudori 
lui Dumnezeu, ori eşti perdut, fiindcă macaralele 
dinafară ori cake-walknull cu spoială religioasă 
nu-ţi pot ajuta nimic. 

Ce i-au folosit lui Zahei toate macaralele 
din lume, până nu şi-a închinat sufletul lui 
Hristos drept şi sincer? 

Nimic. 
Dr. Ştefan Cioroianu 

protopresbiter. 

Cosmogonia biblica şi teoriile ştiinţifice. 
De Pr. I, Firea. 

(Continuare) 

într'adevăr, pentru veşnica economie divină, 
pentru planul de mântuire al omului şi reali
zarea lui, nu avea nici un sens să se vorbească 
în Cosmogonia biblică despre ceeace au născo

cit cei socotiţi înţelepţi ai lumii acesteia1) despre 
monere, sau despre Bathybius Haeckeli, despre 
Corycium enigmaticum şi Eozoon Canadenee, Ori 
alte plăsmuiri ipotetice şi|fantastice ale imagi
naţiei unui Haeckel, Huxley, Moebius etc , nici 
despre nebu/oase spira/e ori roiuri de meteoriţi. 
Pentru cunoaşterea lui Dumnezeu şi mântuirea 
noastră e suficient dacă ştim că El e creatorul, 
susţinătorul şi izbăvitorul lumii — şi acestea 
le cuprinde Biblia — fără să ne intereseze mai 
departe, din acest punct de vedere, ce organisme 
au fost dela ^începutul pământului până azi, 
cum s'au succedat ele, cum a variat întinderea 
uscatului şi a mărilor şi alte chestiuni, cari 
sunt din domeniul ştiinţelor naturii. 

Şi tot din această pricină, deşi referatul 
lui Moisi este o cosmogonie, adică o istorie des
pre originea întregii lumi, căci alirrriă că „la 
început a făcut Dumnezeu cerul şi pământul"2) 
adecă universul întreg, totuşi el este mai ales 
o geogonie, ocupându-se în special cu descrierea 
formării pământului şi a celor ce sunt pe el, 
iar cu celelalte corpuri cosmice numai întrucât 
au anumite raporturi cu pământul nostru3). 

Al doilea motiv pentru care în Sf. Scriptură 
nu se găseşte expus tot ceeace interesează pe 
om şi i-ar satisface setea de cunoaştere a lumii 
empirice, e de ordin moral şt tot atât de su
perior. Dumnezeu cel atotînţelept n'a găsit cu 
cale, să descopere totul omului, ci i-a dat lui 
raţiunea şi dorul de a şti ca prin propriile torţe 
să ajungă şi la satisfacerea năzuinţelor intelec
tului şi la stăpânirea puterilor firii si a stihiilor 
naturii, pentru tihna traiuiui său. „întru sudoa
rea feţii tale îţi vei agonisi pâneata" 4), de burtă 
seamă că nu se referă numai la viaţa materială, 
la câştiguri imediate de ordin practic, ci şi la 
viaţa spirituală la câştiguri pentru minte 6). 

1) Cf. I Cor. I. 20. 
2) Gen. I, 1. 
3) Cf. AI. Comoroşan „Dogmatica ortodoxă", Partea Speciali, 

Cernăuţi 1889 p. 279; cf. Reusch „Bibel und Natur" 1863 p. 81, 
apud. Hettinger, op. cit. voi. III p. 18Q, nota 2. Numirea de cosmo
gonie este dar improprie pentru referatul mozaic al creaţiei lumii 
materiale, el fiind mai ales o geogonie. 

4) Gen. III 19. 
5) In „Censura transcendentă", originalul nostru gânditor, D-l 

Lucian Blaga, spune că dacă realizarea cunoaşterii pozitiv adecvată 
n'ar întâmpina în calea ei nici o bară potrivnică, omul sesizând în
tregul adevăr ar fi sortit morţii în senzul de incurabilă stază intelec
tuală. Cunoaşterea complectă a adevărului, ar ucide fulgerător orice 
dinamică interioară, uscând în om seva bogată a avânturilor creatoare, 
fără de cari viaţa intelectuală ar fi inexistentă (Recenzie în „Gândirea* 
An XIV No. 9 p. 481 făc. de Septimiu Bucur). 

La fel scrie şi Flammarion în prefaţa lucrării sale, „Dumnezeu 
în natură", la I-a ediţie: „Scepticismul, îndoiala universală, domneşte 
în sânul inimii noastre. Ochiul său scrutător, pe care nici o iluziune 
nu-1 vrăjeşte, veghiază în adâncul gândurilor noastre. Să nu ne pară 
rău că e aşa. Să nu cârtim împotriva lui Dumnezeu că nu ne-a de
scoperit toate lucrurile chiar de când ne-a făcut şi că ne-a dat drep
tul de a discuta. Această însuşire a firii noastre este bună în ea 
însăşi, căci e marea condiţiune a progresului": {Dumnezeu în natură p, 4). 



Curiozitatea nobilă de a şti e una din ca-
racteristicele de superioritatea ale omului. „Cău
taţi şi veţi afla, bateţi şi vi se va deschide 
vouă", a spus Mântuitorul*). La fel a învăţat 
şi dumnezeescul Pavel: „Toate să le ispitiţi 
(încercaţi), ce este bun să ţineţi, de tot lucrul 
rău să vă feriţi"7). Porunca divină e să mun
ceşti cu grea trudă şi în ogorul ştinţei spre a 
surprinde tainele naturii. Religia creştină nu 
întreţine incultura şi cu atât mai mult super
stiţia (condamnată de morala creştină ca un 
păcat împotriva credinţei), cum se afirmă gratuit, 
ci dâ poruncă precisă să muncească fiecare cât 
îl ţin puterile şi să nu îngroape în pământ 
talantul ce i-a fost încredinţat8). Ar fi fost o 
micşorare a personalităţii şi demnităţii omului, 
celui zidit după chipul lui Dumnezeu însuşi şi 
făcut cu puţin mai mic decât îngerii9) dacă 
i s'ar ft dat totul de-a gata şi ar fi fost iluzo
riu şi orice progres al ştiinţelor! 

(Urmează) 

Din Istoria Religiilor. 

Religia Greciei antice. 
Th. Zielinski adâncul cunoscător al lumii 

greceşti într'un volum de 191 pagini în tradu
cere franceză a lui Alfred Fichelle ne descoperă 
religia poporului grec. 

Th. Zielinski se deosebeşte de ceice au 
scris până acum despre religia Grecilor printr'o 
noutate deosebită ce nu o întâlnim la alţi cu
noscători ai lumii greceşti. Lumea greacă şi'n 
consecinţă şi religia lor e privită prin prisma 
antichităţii, celce o citeşte trebue înainte de toate 
ca să trăiască această lume şi să vadă aidoma 
religia lor. 

Poporul grecesc a fost acela care a lăsat 
urmele cele mai adânci în istoria civilizaţiunii 
umane — atât de adâncit a fost încât lumea 
noastră contimporană înţelege, că numai cu 
contribuţia acestei peceţi helenice s'au putut 
inventa atâtea lucruri de seamă. 

Sentimentul naturii nici la un popor din 
antichitate n'a fost atât de desvoltat ca şi la 
greci. Şi această natură a fost zeificată întru 
tot: nimfele, satirii, Pan, etc., divinităţile mări
lor: Poseidon, Nereideje, Tritonii, Proteu, Glau
kos, sirenele, zeii ceriului: Zeus, Helios, ste-

6) Mat. VII 7. 
7) I Tesai. V, 21—22. 
8) Cf, Mat. XXV, 14—30. 
ò) Cf. Ps. vm 6. 

lele, vântul, cultul pământului — „al zeiţei 
mame" — toate şi-au avut rostul lor bine pre
cizat. De aci apoi doctrina despre însemnătatea 
muncii, rostul ei adânc „religios". Zeităţile 
protectoare ale muncii şi atitudinea omului faţă 
de,natură, sunt tot atâtea probleme importante 
pe cari teologul de azi e bine să le cunoască, 
să le compare. Sunt multe afirmaţiuni religioase 
din viaţa religioasă a grecilor pe cari autorul 
caută tangenţial să le atingă şi să le pună în 
legătură cu creştinismul. 

Teologul creştin simte cum societatea greacă 
deşi la un nivel înaintat cu multe acte sacra
mentale, cu mistere se deosebeşte mult de lu
mea creştină. Helenii au înţeles mai bine decât 
alte popoare ale antichităţii, că Divinitatea are 
trebuinţă mai mult de „onoare simbolică" ex
primată, decât „nutrimentul material", de aci 
apoi „căsătoria" considerată ca o taină: „Omul 
trebue să participe la viaţa eternă a naturii lă
sând în urma lui pe copiii săi ca să poată să 
servească lui Dumnezeu în locui lui", aşa ne 
spune Platon (Legile, VI, pag. 773). Sf. apos
tol Pavel ne spune: „Taina aceasta este mare; 
ci eu o înţeleg despre Hristos şi despre biserică" 
(Efeseni V, 32). Autorul tratatului religios înclină 
a crede, că Biserica în ceeace priveşte •, taina 
căsătoriei se apropie mai mult de formula re
ligioasă a vechii lumi greceşti decât de cea iu
daică, (pag. 75). 

Filosofia religioasă e redată într'un capitol 
aparte: fheogoniile ve^hi, monoteismul şi poli-
teismul, Platon ideile şi sufletul. Ideea de fru
mos şi cea de bine la greci au fost idei fundamen
tale: stoicismul şi ideea Providenţei. Filosofia 
religioasă a Greciei şi filosofia eroismului sunt 
pe larg tratate (pp. 121 —145). Misterele ocupă 
deasemenea un loc de frunte în tratatul de re
ligie a lui Th. Zielinski, problema morală în 
eschatologie, doctrină secretă rezervată mai 
ales celor iniţiaţi: misterele dela Elusis, cari 
se ţineau în oraşul atic dela Eleusis, se ţineau 
în amintirea „regenerării grâului" şi de aci 
credinţa atât de accentuată a învierii sufletului 
omenesc . . . (pp. 193—116). 

Misterele dela Eleusis şi cele ale lui Dio-
nisos au influenţat mult lumea helenică. 

Concluziile se depun clar: sentimentul re
ligios a fost puternic la Greci, toate manifestă
rile lor de viaţă sunt strâns legate de credinţa 
religioasă, care se reflectă în cele mai mici 
amănunte. Religia grecilor apare frumoasă, întro 
lumină a perfecţiunii şi a binelui în raport cu alte 
religii ale lumii antice. Din citirea şi mai ales 
mediiarea cărţii lui Th. Zielinski, observăm acţiu-



nea constantă şi profundă a religiei ce a influenţat 
pe Greci. Multe evenimente importante ale istoriei 
lor se găsesc în aceste inspiraţii religioase, cari la 
rândul ei creează minunate opere artistice cti nuanţe 
de religie, Şi gândirea helénica stă în strânsă legă
tură cu religia lor naţională. De aceea merită 
toată atenţ ia!! ! 

Prof. C o n s t a n t i n R u d n e a n u * 

Explicarea „Fericirilor" 
de Ioan Gură de Aur. 

Traduse de pr. Ioan Nlcorescu. 
(Continuare) 

Dupăce însă a zis: „Că plata voastră e 
multă", adauge El o altă mângăere prin cuvin
tele: asemeni au persecutat ei pe profeţi, cari 
au fost nainte de noi. Şi pentrucă bunurile ce
reşti sunt in viitor, numai în speranţă fiind, îi 
face prin acestea părtaşi de mângăere punându-i 
pe dânşii asemeni cu ceice mai nainte au su
ferit. Pentru aceea nu vă sustrageţi, grăeşte, ca 
să suferiţi şi voi, pentrucă învăţăturile şi pre-
scriptele voastre v'ar îngrozi, ori pentru aceea 
că aţi vestit învăţături rele, pentru cari veţi fi 
fugăriţi, pentrucă cursele şi pericolele nu pot 
mişca intr'acolo, pentrucă învăţăturile voastre 
sunt rele, ci pentrucă ascultătorii sunt răi. Pen
tru aceea pedeapsa nu cade pe voi, cari suferiţi, 
ci pe aceia cari esercită răul. Pentru aceasta 
mărturiseşte toată antichitatea. Pentrucă ei n'au 
învinovăţit pre profeţi pentru nedreptate, sau pen
tru sentimente contrare lui Dumnezeu, pe cari 
i-au ucis cu pietrii, fugărit, pe alţii cu multe 
altele asuprindu-i. Aceasta să nu vă neliniştească 
pe voi, pentrucă acelaşi spirit şi azi lucrează în 
toate acţiunile noastre. Vezi tu, cum înalţă El 
spiritul lor, câ-i pune lângă Moisi şi Ilie? Aşa 
grăeşte Pavel în epistola sa către Tesaloniceni: 
„Căci, voi fraţilor aţi fost următori Bisericilor 
lui Dumnezeu, cari suni în ludea în Hristos 
Iisus, căci aceleaşi aţi suferit şi voi dela cei de 
un neam cu voi, precum şi aceia dela Iudei, 
cari au omorît şi pe Domnul Iisus şi pe pro
feţii lor şi pe noi ne-au persecutat şi lui Dum
nezeu spre plăcere n-au făcut şi sunt contrari 
tuturor oamenilor" (l. Tes. II. 14. 15). Asemeni 
lucrează aici Hristos. La celelalte fericiri zice El: 
fericiţi sunt cei săraci şi milostivi; aici vorbeşte 
El, nu însă fără toată mărginirea, ci şi îndreaptă 
învăţătura către dânşii prin cuvintele: „Fericiţi 
veţi fi când vă vor defăima (ocărî) şi vă vor 

prigoni şi vor zice tot cuvântul rău impotriva 
voastră, minţind din pricina mea", spre a arăta, 
îndeosebi, că aceasta este soarta şi înainte de 
toate a se face părtaşi învăţătorului. Totodată 
face aci cunoscut mărirea şi cinstea, care sunt 
aceleaşi cu ale Tatălui. Că precum aceia, zice 
El, pentru voia Tatălui, aşa şi voi pentru mine 
acestea le suferiţi. 

Prin cuvintele însă: Profeţii, cari mai nainte 
de noi au fost, arată, că şi dânşii încă sunt 
profeţi. Şi după aceea spre a arăta, că aceasta 
a fost pentru dânşii mai mult un folos şi mă
rire, nu zice: „că vă vor defăima şi prigoni", 
eu însă voiu zădărnici aceasta, pe aceasta însă 
să nu vă bazaţi, că nu v'am vorbit de rău, ci 
că acelea le-aţi îndurat cu statornicie şi prin 
faptele voastre le-aţi contrazis. 

Aceasta e cu mult mai mare ca aceea, 
precum tot mai mult e să fii bătut şi să nu 
suferi nici o pagubă. Zis-a El deci: „Plata voas
tră e multă în cer". Luca istoriseşte însă, că 
El a zis aceasta cu mai mare putere şi mai 
bogată promisiune de mângăere. 

Pentrucă El nu preţueşte numai pe cei 
fericiţi, cari pentru Dumnezeu vor fi fericiţi, ci 
îi declară şi pe aceştia de netrebnici, caii s'au 
făcut părtaşi la orice laudă. „Căci, vai vouă, 
când vă vor lăuda oamenii". (Luca, VI. 24). 
Cu toate acestea şi apostolii au fost lăudaţi, 
dar nu de toţi. Pentru aceea nu zice : când vă 
vor lăuda oamenii, ci când vă vor lauda pe 
voi toţi oamenii. Pentrucă e imposibil, ca aceia 
să trăiască astfel, ca să fie lăudaţi de toţi. Şi 
iarăşi zice El: „Şi când vor scoate numele 
vostru ca un rău pentru Fiul omenesc, bucuraţi-
vă în acea zi şi săltaţi". (Luca, VI. 22. 23). 
Pentrucă nu numai pentru primejdiile, de cari 
au avut parte, ci şi pentrucă au fost defăimaţi 
(ocăriţi) i-a făcut părtaşi de bogată răsplată. 
Penfru aceea n'a zis El: „când vă vor prigoni 
şi omorî, ci când vă vor defăima şi vor zice 
tot cuvântul rău în contra voastră" Totuş, cu
vintele de defăimare (ocară) înţapă mai amarnic, 
decât însăşi faptele. Fiindcă, în primejdii, multe 
împrejurări uşurează munca, aşa d. e. când 
toţi ne însufleţesc şi mulţi ne aplaudă cu plă
cere, ne încununează şi ne măresc. Aici, când 
e vorba despre defăimări (ocări) se pierde toată 
mângâierea. 

Pentrucă a suferi defăimările (ocările), nu 
e aşa lucru mare, deşi pe acela, care e persecutat, 
îl rănesc mai amarnic, decât însăşi primejdiile. 
Mulţi s'au sinucis pentrucă n'au putut suferi 
un renume râu. 

Şi pentruce te ocupi tu de alţii ? Acelui ne" 



ruşinat şi blestemat vinzâtor, care a pierdut 
orice ruşine, i-a dat prilej aceluia să grăbească 
ca să se spânzure. 

Şi Iov, cel mai tare decât diamantul şi 
stânca, dupăce a pierdut toate averile sale şi 
lovit fiind de boala grea încât corpul său îl 
vedea cu ochii săi prefăcut într'un izvor de 
viermi şi femeea lui perzecutându-1, toate aces
tea le-a suferit cu uşurinţă. Când însă s'a con
vins el, că şi prietenii lui s'au sculat încontra-i 
şi 1-a batjocorit, având ei despre dânsul o pă
rere greşită, zicând că el şuiere pentru păcatele 
sale şi să îndure pedeapsa pentru răutatea sa, 
atunci bărbatul cel ales şi mare, s'a neliniştit 
şi cutremurat. 

Şi David, care toate câte le-a suferit, nu 
le-a luat în seamă, a cerut dela Dumnezeu 
pentru neascultare iertare. „Lăsaţi-1 pre el să 
blesteme, zis-a El, după porunca lui Dumnezeu, 
ca să vadă Domnul ticăloşia mea şi-mi va ierta 
mie Domnul pentru blestemul de azi". (II. Reg. 
XVI. 11. 12). Şi nici Pavel nu laudă numai 
pe aceia, cari în această viaţă sunt expuşi ne
norocirilor, acăror averi au fost răpite, ci şi pe 
aceia, când zice: „Aduceţi-vâ aminte de zilele 
de mai nainte, în cari voi aţi lost luminaţi şi 
îndurat lupta grea a patimilor, pe când noi pe 
deoparte prin batjocură şi necazuri grele aţi 
devenit o privelişte, de altă parte v'aţi împărtă
şit acelora deasemenea soartă. Pentru aceasta 
promite şi Hristos o plată multă. Şi pentrucă 
nimeni să nu poată obiecţiona, că: aici nu 
tinzi nici un scut şi închei gura lor, ci plăteşti 
acelora şi amintind de proroci, arată, că nici 
atunci nu s'a răsbunat Dumnezeu. Dupăce 
atunci răsplătirile erau simple, prin a-i deştepta 
pentru viitoarele bunuri, cu cât mai mult ar 
trebui aceasta acum să se întâmple, când spe
ranţa a fost mai strălucitoare şi cunoştiinţa de 
virtuţi mai mare era? Cugetă acum, după cari 
prescripte a aşezat El aceasta? El n'a lucrat 
numai la întâmplare, ci a voit să arate, că 
acela, care nu se pregăteşte mai dinainte şi nu 
s'a întărit, e cu neputinţă să înainteze în această 
luptă, Deaceea prin premergătoarea poruncă a 
pregătit El calea pentru cele următoare, adău-
gându-ne astfel un lanţ de aur. Cel umilit * se 
va căi de toate păcatele sale; ceice plânge va 
fi blând, înţelept si milostiv; cel milostiv va fi 
şi drept, va fi şi făcător de pace. Ceice a 
exercitat toate acestea, va fi deasemenea înar
mat contra nenorocirilor şi nu se va nelinişti 
prin defăimări, se va supune bucuros nenumă-
jaţelor pătimiri. 

(Sfârşit) 

Din Lăpuşnicul Mare. 
La 9 Iulie 

Lumina din soare, 
Sărută ou raze 
Lăpuşnicul Mare. 

Prin glasul de clopot 
Biserica — Mamă 
Pe fiii săi vrednici 
Cu dragoste-i cheamă. 

Trei Preoţi cu suflet 
Slujesc Liturghia 
Şi cantorii 'n strană 
înalţă — tăria. 

Poporul şi domnii 
Veniţi la serbare 
S'adapă cu duhul 
Din taina cea mare. 

La urmă se 'mparte 
Şi pânea cerească: 
Anafora sfântă — 
Cui urea s'o primească. 

Şi toată suflarea 
Acuma se 'ndreaptă 
Spre Casa ce'n lege— 
Sfinţire aşteaptă. 

Soborul de preoţi 
Cu Protoereul 
Se roagă să vină 
De sus — Dumnezeul 

Şi apa sfinţită 
Stropeşte creştinii 
Şi truda lor multă: 
Palatul — luminii. 

Iar Ceriul cum vede, 
Seninul şi-l schimbă. 
De-asupra comunei 
El norii şi-i plimba, 

De-odată porneşte 
Voinţa cerească 
Cu-a sa aghiasmă 
De 8U8~8ă stropească. 

Şi astfel Palatul 
Culturii -minune, 
încheie 'n Lăpuşnic 
A sa rugăciune: 

„De astăzi 'nainte 
Fiţi vrednici de mine 
Şi pilda să treacă 
La sate vecine". 

O. B. 

S T I R I 
1 ' ^ f 

PARASTAS PENTRU REGINA MĂRIA. Im-
plimndu-se curând anul dela moartea neuitatei Regine-
Mame Măria, Marti în 18 Iulie a. c. se va oficia pa
rastas atât în Cur tea-de-Argeş, locul de vecinică odihnă, 
cât şi în toate bisericile Ţării, la mărirea şi gloria 
căreia răposata Regină a contribuit fără măsură. 

Curs de directori pentru Căminele Culturale 
s'a deschis eri Sâmbătă în oraşul nostru. Au luat parte 
numeroşi preoţi, cari — sperăm — vor conduce peste 
tot în sate nouile aşezăminte. 

Pentru Muzeul eparhial ni-a adus preotul Gheorghe 
Cornean din Brebul 4 obiecte de bronz cari au făcut 
parte din ornamentarea unei porţi, aflate de credinciosul 
Dimitrie Zeru din Brebul în ţarina sa. Mulţumiri. 

O nouă reglementare a sectelor a fost făcută 
şi publicată în ziare. Aceasta înăspreşte regimul oreiat 
prin regulamentul din Iunie 1938, ceeace desigur .este, 
nurqai în avantajul ordinei şi siguranţei de St^t, 



CONCURS. 
Nr. 4096 B/1939. 

Se publică concurs pentru primirea de stu
denţi în Academia noastră teologică din Caran
sebeş pe anul şcolar 1939/40, cu termenul de 
15 Septemvrie a. c. 

Cererile sunt a se înainta Consiliului eparhial 
prin oficiile protopopeşti până cel mult la 15 Se
ptemvrie a. c. anexându-se la cereri următoarele 
documente : 

1. Extras de botez. 
2. Diploma de bacalaureat. 
3; Certificat de moralitate dela Oficiul paro

hial vizat de Oficiul protopopesc. 
4. Certificat dela medicul Academiei teolo

gice că petentul este deplin sănătos şi fără 
defecte. 

5. Decfaraţiunea părinţilor sau a tutorelui 
că vor suporta toate cheltuelile cu întreţinerea 
petentului în Internatul Academiei teologice. 

Se observă că toţi studenţii Academiei teo
logice ai căror părinţi nu locuiesc în Caransebeş, 
sunt obligaţi să locuiască în internat şi până 
la cel mult 31 Decemvrie 1939, fiecare student 
va trebui să-şi procure uniforma (reverendă). 

Caransebeş, la 6 Iulie 1939. 
Episcopul: 
f V A S I L E Consilier referent: 

1—3 Romul G. Ancuşa. 

Consiliul parohial ort. rom. din Hitiaş, în baza 
ord. Ven. Consiliu eparhial Nr. 3 2 1 5 . B ex. 1 9 3 9 , pu
blică concurs cu termen de 3 0 zile dela prima publi
care în „FOAIA DIECEZANĂ", pentru ocuparea pos
tului de paroh, la parohia de cl. Ii-a din Hitiaş, proto-
presbiteratul Buziaş, devenită vacantă în urma pensio
nării preotului George Ciocoiu, pe lângă următoarele 

B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială de 3 0 jugh. 
2 . 2 intravilane şi 2 grădini mici afară din sat. 
3 . Stola uzitată. 
4. Birul uzitat. 
5 . Locuinţă în casa foştilor preoţi, chiria se va 

plăti de biserică. 
Preotul ales este obligat a-şi îndeplini toate dato-

rinţele preoţeşti şi pastorale, a cuvânta în Dumineci şi 
sărbători, a catehiza la şcoala primară, fără nici o 
remuneraţie. 

Impozitele după toate beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţie cerută pentru parohii de cl. H-a, precum 
şi binecuvântarea Prea S. Sale Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Hitiaş, prin Prea On. Oficiu protopresbiteral 
al Buziaşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, însă 
nu în ziua de alegere. 

Hitiaş din şedinţa consiliului parohial ţinută la 11 
junie, 1 0 3 9 . 

Emanuil Pirtea, 
preot adm. preşedinte Titus Toma înv. dir. 

notar 

In conţelegere cu oficiul protopresbit erai 
loan Gheţia 

1 — 3 protopresbiter. 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 
3 1 8 0 B ex. 1939 din 2 0 Mai 1 9 3 9 , se publică concurs, 
cu termen de 3 0 zile dela prima publicare în „FOAIA 
DIECEZANĂ", pentru postul de preot la parohia de 
cl. III, din comuna Rusova-veche protopresbiteratul Bi-
sericii-albe, devenită vacantă, pe urma pensionării preo
tului Pavel Viţian. 

I. B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în estensiune de 3 2 jughere, 
1 0 0 0 stj. extravilan, 6 0 0 stj. intravilan. 

2 . Birul parohial. 
3 . Veniturile stolare uzitare. 
4. Casa parohială cu grădină şi cu supra-edifica-

tele economice necesare, dacă se va putea cumpăra 
casa preotului Pavel Viţian, în caz contrar preotul ales 
se va îngriji de locuinţă. 

II. î n d a t o r i r i : 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate dato-
rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catihiza la şcoala primară, 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întru cât vor 
avea cvalificaţiunea pentru parohii de cl. III. precum şi 
binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, sâ-şi 
înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. rom. 
din Rusova-veche, prin Prea On. Oficiu protopopesc al 
Bisericii-albe. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
incunoştinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, 
in vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică, 



spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, 
însă nicidecum în ziua de alegere. 

Rusova-Veche, din şedinţa consiliului parohial, 
ţinută la 5 Iulie 1939. 

Preşedinte : Secretar: 
Constantin Dămian Simeon Muia 

adm. par. 
In conţelegere cu Oficiul protopopesc. 
Răcajdia, la 3 Iulie 1939. 

Ioan Oraviţan 
1 — 3 protopop. 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
Nr. 2137 B ex. 1939 se publică concurs, cu termen de 
30 de zile dela prima publicare în „FOAIA DIECE
ZANA" pentru postul de paroh la parohia vacantă de 
cl, Hl-a din Zăgujeni protopresbiteratul Caransebeşului. 

I. B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extensiune de 32 jug. 
26 stj .Q aşa după cum se află în natură. 

2. Birul parohial uzitat. 
3. Venitele stolare uzitate. 
4. Casa parohială cu grădină şi cu supraedifica-

tele economice necesare aşa după cum se află ele în 
natură. 

II. î n d a t o r i r i : 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate dalo-
rinţele preoţeşti şi parohiale, a predica regulat in fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina; preotului ales. 

Ceîce ddresc să ocupe acest post întrucât vor 
avea cvalificşţiunea cerută pentru parohii de cl. IlI-a 
precum şi bînecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
sâ-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Zăgujeni prin Prea On. Oficiu Protopresbiteral 
al Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea On. Domn Protopresbiter tractual, 
in vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sf. biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, 
însă nicidecum în ziua de alegere. 

Zăgujeni, din şedinţa consiliului parohial ţinută în 
18 Iunie 1939. 

Preşedinte, Secretar, 
Pr. Remus Olariu Cornel Ungurean 

adm. parohial. notar cercual. 
In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 
Caransebeş, la 27 Iunie 1939. 

Pr. Isaia Suru 
1—3 adm. protopresbiteral. 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
Nr. 3103 B ex. 1939 din 20 Mai a. c, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima publicare în 
„FOAIA DIECEZANA", pentru postul de preot la pa
rohia vacantă din Bozovici, de cl. I-a din comuna Bo-
zovici, protopresbiteratul Mehadia. 

I. B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extindere de 32 jug. 
2. Birul parohial uzitat. 
3. Veniturile stolare uzitate. 
4. Nefiind casă parohială, de locuinţă se va în

griji alesul preot. 

II. î n d a t o r i r i : 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate dato-

rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fieeare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară, 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în 
sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întru cât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de cl. 1. pre
cum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Bozovici, prin Prea On. Oficiu Protopopesc al 
tractului Mehadia. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştinţare a Prea On. Domn Protopresbiter tractual, 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta biseridă, 
spre a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, 
însă nicidecum în ziua de alegere. 

Bozovici, din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 31 Mai 1939. 

Preşedinte, 
Pr. loan Goanţă, 

paroh ort. rom. 

Secretar, 
Gh. Mihailoviciu, 
s. revizor şcolar. 

In conţelegere cu Oficiul protopopesc . 
Orşova, la 3 Iunie 1939. 

Iosif Câmpiami 
1—3 protopop. 

Publicaţiuni de licitaţie. 
Pe baza aprobării •enerabilului Consiliu eparhial 

No 3613 E ex 1939 se publică licitaţie cu oferte închise 
pentru darea în întreprindere a lucrărilor de zidire ;8 
bisericii ort. române din comuna Crai-Nou (Rudna) pe 
ziua de 6 August 1939, ora 10 a. m. în localul şcoalei 
primare din loc. 

1. Planul şi devizul de spese, condiţiunile generale 
şi speciale se pot vedea la oficiul parohial ort. român 
din Crai-Nou. 

2. Concurenţii vor înainta de odată cu ofertele în
chise şi vadiul de 6 °/ 0 din preţul oferit în numerar 
sau efecte. 

3. La licitaţie se admit numai arhitecţi, ingineri ş i 
maeştrii constructori cari posedă autorizaţia recerută. 

4. Antreprenorul asupra căruia va rămâne luctarea, 
va restitui comunei bisericeşti suma prevăzută în condi
ţiunile generale de 4 °/ 0 pentru elaborate tehnice. 

5. Concurenţii nu pot pretinde spese de deplasare, 
la licitaţie. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a preda 
lucrările acelui antreprenor în care va avea mai mare 
încredere. 

C r a i - N o u , la 30 Iunie 1939. 
Liviu Vlnulescu 2—3 Gh. Câmpeanu 
preot, preşedintele cons. paroh. notarul cons. paroh. 



Nr. 3409 E ex 1939. 

Se dau pe cale de licitaţie publică în arendă sesiu
nile parohiale reduse din : Biniş, Broşteni, Denta, Dragşina, 
Ferendia, Ghilad, Jebel, Pădureni, Silagiu, Sipet, Toager, 
Uliuc şi Voiteg. 

Durata arendării este de 3 ani, adică pe anii eco
nomici 1939/40, 1940/41 şi 1941/42. 

Arendaşii sunt obligaţi a plăti arenda anuală întreagă 
sau cel puţin 1/2 în mod anticipativ şi anume: pentru 
anul prim de arendă în termen de 8 zile după acceptarea 
ofertei din partea Consiliului eparhial, pentru anul al 
doilea şi al treilea la 1 Octomvrie 1940 respective 1941. 

Dacă se plăteşte arenda în două rate, rata a două 
este scadenta la 1 Maiu 1940, 1941 şi 1942. 

Celelalte condiţiuni de arendare se vor putea vedea 
la Oficiul parohial respectiv. 

Caransebeş, în 12 Iulie 1939. 

.1—3 

Nr. 4240 E 1939. 

Episcopul : 
f VASILE 

In baza deciziunei Consiliului eparhial ort. rom' 
din Caransebeş din 12 Iulie a. c. Nr\ 4240 E 1939, se 
publică licitaţie cu oferte închise pentru darea în între
prindere a lucrărilor de zidire a unui edificiu la Mănăs
tirea „Izvor Sf. Ilie" de lângă Bocşa. 

Planul, devizul de spese şi condiţiunile de licitaţie 
se pot vede în biroul secţiei economice a Consiliului 
eparhial în Caransebeş în cursul orelor oficiale. 

Concurenţii vor înainta deodată cu ofertele închise 
şi vadiul de şease (6°/ 0) din suma de 1,752.355 Lei, 
adecă din valoarea totală a lucrărilor în bani gata, sau 
în hârtii de valoare negociabile. 

întrucât s'ar da în întreprindere" numai o parte a 
zidirii, vadiul se va reduce la suma proporţională cu 
costul lucrărilor. 

Adjudecatarul, care va primi lucrarea este obligat 
a plăti arhitectului Enric Finz pentru devizul şi elabo
ratele technice 2 % din suma totală, care face Lei 
35,047. 

Afară de aceasta va suporta impozitul proporţio
nal după contract, taxa de 2°/ 0 cortribuţie la casa învă
ţământului Industrial, precum şi toate celelalte sarcini 
cuprinse în condiţiunile de licitaţie. 

Concurenţii nu pot pretinde nici diurnă, nici spese 
de deplasare nici altfel de spese. 

Consiliul eparhiei ort. rom. a Caransebeşului şi a 
rezervat dreptul de a decide liber asupra ofertelor ce vor 
întră, fără considerare la rezultatul licitaţiei şi a da 
lucrările spre executare acelui antreprenor, în care va 
avea mai mare încredere, sau eventual a respinge toate 
ofertele fără nci o motivare. 

Ofertele închise şi sigilate au se între în cancela
riile eparhiale din Caransebeş pe adresa „Consiliului 
epathiei ort. rom. a Caransebeşului" până Luni în 31 
Iulie 1939 la orele 12 din zi. 

Caransebeş, din şedinţa consiliului eparhial ţinută 
în 12 Iulie 1929. 

Episcopul : 

1—3 f VASILE 

Pentru acordarea lucrărilor de pictare şi zugrăvire 
a interiorului bisericii din Toager se publică licitaţie cu 
oferte închise pe ziua de 20 August 1939 ora 11 în sala 
şcoalei primare din loc. 

1. Devizul şi caietul de sarcini se pot consulta la 
oficiul parohial. 

2. Concurenţii vor înainta deodată cu ofertele în
chise şi vadiul de 6°/a în numerar sau în efecte garan
tate de stat. 

3. La licitaţie se admit numai pictori autorizaţi de 
Ministerul Cultelor şi al Artelor. 

4. Concurenţilor nu li-se plătesc spese de deplasare. 
5. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a preda 

lucrările acelui întreprinzător, în care are mai mare în
credere. 

T o a g e r din şedinţa consiliului parohial ţinută în 
9 Iulie 1939. 

1—3 Consiliul parohial 

Spovedania şi Duhovnicia 
de Pr. PETRE VINTILESCU. 
DECANUL FACULTĂŢII DE TEOLOGIE BUCUREŞTI. 

Icoane mari 
aplicate pe carton 

mărimea 25/35 cm. 
(se folosesc ca prăznicar) 

se află spre vânzare la 
Librăria Diecezană 

cu preţul de: 35 Lei. 
Maşină de treierat. 

Cu putere de 10 cai mânată cu benzină în 
stare bună se vinde din mână liberă la 

DIMITRIE RĂBĂGIA 
8—10 Caransebeş Str. Ep. Popea Nr. 30. 

ApOStolul E d i ţ i a d e S i b i u 

se poate comanda la Librăria Diecezană 




